20.2能源的开发和利用

一、教学目标
1. 知识与技能：

(1)通过学习了解什么是能源。知道哪些属于可再生能源，哪些属于不可再生能源。知道能源与人类社会密切相关，但需要不断开发和利用新能源以解决能源的供需矛盾和环境问题。

(2)知道能源与人类生存和社会发展密切相关，知道人类发现、开发、利用能源的历史，就是其认识自然、理解自然的历史，并能通过。

(3)了解能源的利用和开发在推动社会进步的同时，带来了能源危机，也造成了对环境的污染和生态的破坏，学会辨证的思考问题、学会关注自然、关注社会。

2. 过程与方法：

(1) 能在实验和探究中发现、提出问题，并能制定简单的实验方案

(2) 在讨论、评估、交流中能用书面和口头表明自己的观点，能利用互联网工具搜集相关资料

3. 情感态度与价值观：

了解能源的利用和开发在推动社会进步的同时，带来了能源危机，也造成了对环境的污染和生态的破坏，学会辨证的思考问题、学会关注自然、关注社会。

二、课时安排
2课时

三、教学重点
（1）能源、常规能源、可再生能源的教学；知道新能源的种类;知道新能源的用途

（2）能源和环境之间的关系

四、教学难点
新能源的特点

五、教学过程
（一）导入新课  

我们已经认识了各种形式的能，在日常生活中做饭、照明、取暖等需要能量。在工厂里机器的运转、在公路上汽车等交通工具的动力的产生等都需要能量。人类自身生命的运动、生长也需要能量……人类生活的一切活动都离不开能量，没有能量，人类将无法生存！

今天我们来研究能源的开发和利用。

（二）讲授新课

一.能源与社会

1.请学生列举，生活中所使用的能源。（如衣、食、住、行都离不开能源，若学生基础更好，会举例电荒、石油危机等现象。）然后通过讨论使学生切实体会到人类的生活离不开能源。

能源的种类是多种多样的。煤、石油、天然气等都是埋藏在地底下能够提供能量的物质，通常被称为矿物质能源（有时也称为化石能源），这三种能源是当今世界一次能源的三大支柱

2.请说出什么是不可再生能源和可再生能源，并举例。

定义：不可能在短期内从自然界得到补充，如：化石能源、核能

定义：可以在自然界里源源不断地得到，如：水能、风能、太阳能、生物质能

二.能源与环境

1.介绍温室效应

温室效应，又称“花房效应”，是大气保温效应的俗称。大气能使太阳短波辐射到达地面，但地表向外放出的长波热辐射线却被大气吸收，这样就使地表与低层大气温度增高，因其作用类似于栽培农作物的温室，故名温室效应。

同学们，你们队温室效应了解多少呢？

影响：如果大气不存在这种效应，那么地表温度将会下降约 3℃或更多。反之，若温室效应不断加强，全球温度也必将逐年持续升高。自工业革命以来，人类向大气中排入的二氧化碳等吸热性强的温室气体逐年增加，大气的温室效应也随之增强，已引起全球气候变暖等一系列严重问题，引起了全世界各国的关注。 

2. 能源的大量使用促进了社会的发展,但同时也带来了许多资源和环境问题,结合本课谈一谈你认为会带来哪些问题?

同学们分组讨论，研究，也可以根据目前我们生活的状况畅所欲言。

开发新能源

1.太阳能

太阳能有哪些主要优点？

取之不尽，用之不竭的洁净能源。

你能说出哪些利用太阳能的装置或产品？

太阳能热水器、太阳灶、太阳能电池。有的国家试制了太阳能住宅、太阳能电站、太阳能汽车。

[展示投影片] 太阳灶

你知道太阳灶的原理吗？

用聚光镜聚集太阳光能。

太阳能利用的关键是解决什么问题？

如何把分散的太阳光集中起来。

2.核能

教师讲述：核能主要是原子能，它是从铀矿石中提取的核燃料。1千克铀的原子核所释放的热量，相当于250o吨标准煤燃烧时放出的热量。

展示投影片：火电站与核电站一日燃料运量的比较。

（1）学生看书后提出问题：获得核能有哪两种途径？

（2）说出核裂变和核聚变的特点。

（3）核能的利用有哪些优点？

（4）知道世界和我国核能利用状况吗？

讨论、交流、回答：

（1）世界：核发电量最多的国家：美国、核电比重最大的国家：法国

（2）我国：浙江秦山核电站、广东大亚湾核电站

3.其他新能源

请同学们看书学习地热能、潮汐能、风能等

新能源的利用

讨论、交流、回答：

优点：（1）能量巨大（2）清洁（3）分散

缺点：受气候和天气影响较大

看书学习地热能、潮汐能、风能等新能源的利用
（三）重难点精讲

能源、常规能源、可再生能源；开发新能源

（四）归纳小结

1、在本节课中都有哪些收获

2、本节课不仅仅要了解能源的开发和利用的有关知识，更重要的是让同学们掌握科学探究的方法，培养学生探究问题能力。

六、板书设计

一.能源与社会

可再生能源和不可再生能源

二.能源与环境

三.开发新能源

太阳能、核能、地热能、潮汐能、风能
七、作业布置

同步练习册

八、教学反思

本节要求通过学习能源的开发和利用，能激发起环境保护的意识，提高学生保护自然，热爱自然的热情，同时学会辨证的思考问题、学会关注自然、关注社会。
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